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	Gentili Signore, egregi Signori,


con il contratto del       abbiamo concordato un rapporto di «lavoro su chiamata». Il contratto stabilisce che voi mi chiamate a svolgere un lavoro e io eseguo il lavoro assegnato. 
Purtroppo ho dovuto constatare che dal  FORMTEXT 

      non mi avete più assegnato alcun lavoro. Prima di tale data, mi avete offerto degli incarichi per una durata media di       ore alla settimana. Sono consapevole del fatto che a seguito della crisi provocata dal Coronavirus vi troviate in una difficile situazione economica. Tuttavia vi segnalo chiaramente che dovete immediatamente riassegnarmi degli incarichi. Il Tribunale federale ha dichiarato che la brusca riduzione delle chiamate per lavoro non è ammessa (A4_534/2017 del 27 agosto 2018). Anche durante la crisi dovuta al Coronavirus, il rischio aziendale è a vostro carico e non può essere trasferito sul lavoratore.

Mi aspetto da voi che mi indichiate immediatamente dove e quando potrò riprendere il lavoro. In caso contrario, vi rammento che in conformità alla summenzionata sentenza del Tribunale federale siete in ogni caso tenuti a versarmi il salario per il periodo in cui non avete fatto ricorso al mio lavoro.
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